Управление культуры Верхнесалдинского района Верхнесалдинская центральная городская библиотека

КРАЕВЕДЫ ВЕРХНЕЙ САЛДЫ

Верхняя Салда 2012 63.3(2) K 77

К 77 Краеведы Верхней Салды: Сб. / Верхнесалд. центр. гор. б-ка; Сост. В. Ю. Хабарова. – Верх. Салда, 20012. – 17 с.

63.3(2)

КРАЕВЕДЫ ВЕРХНЕЙ САЛДЫ

Составители: В.Ю. Хабарова

Подписано в печать 23. 10. 2012 Формат А 5 Бумага офисная Печать оперативная Гарнитура Times New Roman

Издательство МБУК Централизованная библиотечная система 624760, г. Верхняя Салда, ул. Воронова 12/1

Мы работаем: понедельник - пятница — 10.00-18.00 обед — 13.00-14.00 суббота — 11.00-16.00 без обеда выходной день — воскресенье последний четверг месяца — санитарный

Адрес: ул.Воронова 12/1 http://vsbiblioteka.ru/ Vk id155423654 тел. 2-54-87

Содержание

И. В. Ефимов	3
Ю. С. Зорихина	5
Д. П. Трифонов	7
Н. П. Чайко	10
В. А. Шепоренко	14

Иван Васильевич Ефимов (1903–1989)



Иван Васильевич Ефимов родился в **1903** году в Нижней Салде. Начальное образование получил в двухклассном училище. С 13 лет начал работать рассыльным на Нижнесалдинском металлургическом заводе, тогда еще Демидовском. В **1917-1918** годах был учеником токаря. В начале двадцатых годов пришлось поработать и батраком, и лесорубом в лесничестве. С января **1922** по май **1929** года был токарем Нижнесалдинского металлургического завода.

В 1929 году окончил курсы газосварщиков в Москве. С января 1930 по август 1936 года работал газосварщиком, мастером, заместителем начальника механического цеха Нижнесалдинского металлургического завода.

С сентября 1936 по июль 1939 года обучался в Урало-Казахстанской промышленной академии по специальности "Инженер-организатор по черной металлургии". После окончания академии работал заведующим бюро и главным механиком на Алапаевском металлургическом заводе. В 1941 году был назначен заведующим организационно-инструкторским отделом Алапаевского городского комитета ВКП(б). С 1942 по 1944 годы был вторым секретарем Алапаевского

городского комитета ВКП(б). С марта **1944** по март **1946** года являлся заместителем начальника строительства Уралмашстроя.

В самые тяжелые послевоенные годы (1946-1949) он возглавлял Верхнесалдинский горисполком. После этого он вновь стал работать мастером цеха № 2 Верхнесалдинского металлопрокатного завода.

В 1964 году он выходит на заслуженный отдых и становится персональным пенсионером местного значения.

Деятельная натура Ивана Васильевича не давала ему долго пребывать в бездействии. Он увлекается краеведением, и в 1970 году создает в Верхней Салде отделение Общества охраны памятников истории и культуры (ВООПиК). ВООПиК развернуло активную деятельность и в 1972 году насчитывало 4000 индивидуальных и 15 коллективных членов. Общество выявляло, брало под охрану и занималось оформлением исторических мест района. Также велась активная работа по охране памятников, создавались альбомы и картотеки, устраивались фотовыставки, проводились экскурсии и лекции.

Занимаясь сохранением исторического и культурного наследия, Василий Иванович Ефимов писал: "Это наш долг перед потомками и перед историей".

Он награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Материалы предоставлены Верхнесалдинским краеведческим музеем Он награжден медалями "За Победу над Германией в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов", "50 лет Вооруженных Сил СССР".

Умер 13 октября **1994** года.

Литература

Шепоренко В. Боевая молодость: К 50-летию освобождения Урала от Колчака / В. Шепоренко // Салд. рабочий. — 1969. — 17, 20, 22 мая.

Шепоренко В. Верхняя Салда в 1918 году / В. Шепоренко // Салд. рабочий. — 1968. — 28 дек.; 1969. — 4, 7, 9, 11 янв.

Шепоренко В. Владимир Кузнецов: художник и человек / В. Шепоренко // Новатор. — 1994. - 17 сент., 22 окт.

Шепоренко В. Демидовы / В. Шепоренко // Новатор. — 1994. — 21 мая, 18 июня.

О нем:

Бегунова Т. Краеведение — главное дело его жизни / Т. Бегунова // Салд. рабочий. — 1997. — 26 авг.

Зорихина Н. Сухой строкою биографии не передашь красу его души / Н. Зорихина // Новатор. — 1999. — 24 апр.

Кайгородова 3. Все остается людям / 3. Кайгородова // Салд. рабочий. — 1971.-14 июля.

Шилов А. Первый командир / А. Шилов // Салд. рабочий. – 1976. – 10 апр.

Материалы предоставлены Архивным отделом администрации МО Верхнесалдинский район

к ней – композитор-земляк доцент Свердловской консерватории Н. М. Пузей.

В октябре 1974 года на городской конференции участников Великой Отечественной войны В. А. Шепоренко был избран в городской совет ветеранов войны, в котором работал в секции по военно-патриотическому воспитанию учащихся.

С помощью Дома книги В. А. Шепоренко провел среди учащихся школ викторины "От истоков до наших дней" (1987 г.) и "Непобедимая и легендарная" (1988 г.), посвященные традициям города и 70-летию Советских Вооруженных Сил.

По инициативе Владимира Андреевича и его жены Зои Павловны в Верхней Салде установлены две мемориальные доски по истории Советской Армии. На здании школы № 1 имени А. С. Пушкина и отдела технического обучения Верхнесалдинского металлургического производственного объединения в мае 1986 года установлены мемориальные доски: "В этом здании в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь № 1845, где проходили лечение раненые бойцы и командиры Красной Армии".

В июле **1989** года на здании народного суда (со стороны площади Революции) установлена мемориальная доска: "20 июля **1919** года 23-й Верхнесалдинский полк под командованием С. Г. Пичугова освободил Верхнюю Салду от колчаковцев. Слава героям Красной Армии".

В 1987 году он был избран в городской совет ветеранов войны и труда.

За активную общественную работу среди населения города В. А. Шепоренко отмечен грамотами городских комитетов ВЛКСМ и КПСС, горисполкома, областной организации общества "Знание".

За военно-патриотическое воспитание учащихся и призывной молодежи постановлением Президиума Советского комитета ветеранов войны дважды награжден "Почетным знаком СКВВ" (1984–1990).

Юлия Сергеевна Зорихина (1952–)



Юлия Сергеевна Зорихина родилась 25 марта 1952 года в Верхней Салде Свердловской области. В 1977 году окончила Нижнетагильский государственный педагогический институт.

Трудовая деятельность:

1963-1975 гг. – учитель русского языка и литературы, немецкого языка в д. Акинфиево Нижнесалдинского района;

1975-1976 гг. — воспитатель группы продленного дня школы N 17;

1976-1982 гг. – учитель русского языка и литературы школ № 3 и 9:

1982-1992 гг. – учитель русского языка и литературы, организатор внеклассной работы школы № 2;

с 1992 г. – учитель русского языка и литературы школы № 17. Награды: 1986 г. – орден "Дружбы народов"; 1991 г. – знак ЦК ВЛКСМ "За отличие в труде", 1995 г. – нагрудный знак "Отличник народного просвещения РСФСР", 1997 г. – ученое звание профессора по специальности "Детский и юношеский туризм и краеведение".

Уже более 15 лет Юлия Сергеевна Зорихина занимается поисковой деятельностью по восстановлению судеб пропавших без вести воинов Великой Отечественной войны. Она стояла у истоков создания областной ассоциации "Возвращение". В про-

цессе этой работы сформировался коллектив единомышленников из учащихся.

- Ю. С. Зорихина с отрядом была в поисковых экспедициях в Туапсе, Курске, Смоленске, Реже, Витебске, Калуге, Волгограде. Ее воспитанники были участниками І Всероссийского слета поисковцев в Курске. Поисковая деятельность находит отражение в рефератах учащихся. В 1999 году Андрей Бельков получил губернаторскую премию за реферат "Книга Памяти".
- Ю. С. Зорихина хорошо знает историю, литературу и культуру Урала. Она автор программ "Литературное наследие Урала", "Уральский танковый добровольческий корпус", "Тема малой Родины в творчестве салдинских поэтов".

С 1992 года ведет курс "Уральской литературы" в 5–9 классах по авторской программе. Является создателем к этой программе методического пособия и учебника для 5, 6, 7 классов. Этими материалами пользуются учителя всего города. Творчески работающий педагог вовлекает в исследовательскую деятельность учащихся. Она учит школьников методическим приемам и дидактическим методам исследовательской работы при подготовке докладов и рефератов по краеведению. Реферат Марины Сергеевой "Малая Родина в творчестве салдинских поэтов" занял второе место во Всероссийской конференции по литературному краеведению. Работа Анны Мосеевой "Опыт систематизации корреспонденции в школьном музее Боевой славы" получила премию в секции "Военная история" на этой же конференции. Евгения Полякова с работой "Цветопись в сказах П. П. Бажова" стала победительницей областного конкурса "Алмазные грани", награждена путевкой в лагерь "Океан". В 2000 году Юлии Сергеевне Зорихиной присвоено звание "Профессор краеведения" Всероссийским Центром туризма и краеведения.

Литература

Зорихина Ю. Не спрашивай, по ком звонит колокол: он звонит по тебе: [Список пропавших без вести, у которых установлено место захоронения] / Ю. Зорихина // Салд. рабочий. — 1995. — 18 апр.

техникум, в котором осваивал мартеновское производство. В апреле 1941 года он был призван на действительную военную службу. В мае 1942 года после окончания Вольского авиатехнического училища, расположенного в Саратовской области, он прибыл в первую отдельную краснознаменную штурмовую авиабригаду, в которой прослужил до июня 1946 года. В авиабригаде, будучи авиамехаником, Владимир обслуживал стрелковое, ракетное и бомбардировочное вооружение самолетов-штурмовиков "ИЛ-2".

После демобилизации в июне 1946 года Владимир вернулся в Верхнюю Салду и поступил в Верхнесалдинский авиаметаллургический техникум, который с отличием окончил весной 1948 года. После окончания техникума он работал техником-технологом в прокатном цехе Верхнесалдинского металлургического производственного объединения.

В сентябре 1949 года после открытия семилетней школы № 9 Владимиру Андреевичу предложили вести уроки немецкого языка. Работая в школе, он одновременно учился на заочном отделении факультета иностранных языков Свердловского педагогического института.

Последние пятнадцать лет до выхода на пенсию Владимир Андреевич работал в средней школе № 4, в которой преподавал немецкий язык и курс начальной военной подготовки. В течение всего времени работы в школах он руководил школьной организацией ДОСААФ.

Владимир Андреевич постоянно интересовался историей родного края. Являясь членом Всесоюзного общества "Знание", он часто выступал с лекциями по истории родного города. Его материалы по истории Верхней Салды регулярно печатались в газете "Салдинский рабочий".

В декабре 1972 года на сцене Дворца культуры имени 1 Мая коллективом художественной самодеятельности была поставлена пьеса "Ручьи текут в реку", отражающая события 1918 года в Верхней Салде. По материалам В. А. Шепоренко эту пьесу написал местный литератор Д. М. Аржанников, а музыку

Н. П. Чайко первым обратился к руководству института Стальпроект о присвоении этому учреждению имени его основателя, что и было сделано в **2003** году, благодаря обращению ученых Урала в мэрию Москвы.

Н. П. Чайко были разысканы в Салде потомки современников В. Е. Грум-Гржимайло, это семьи И. М. Смирнова, П. Ф. Шишарина.

Литература

Чайко Н. П. Недавнее, но безвозвратное прошлое / Н. П. Чайко // Новатор. -1998.-1 авг.

Чайко Н. П. Сохраним память о трудолюбивом Груме / Н. П. Чайко // Салд. рабочий. — 1998.-31 марта.

Материалы подготовлены Н. Н. Чайко

Владимир Андреевич Шепоренко (1922–1994)



Владимир Андреевич Шепоренко родился 10 ноября 1922 года в Верхней Салде в семье служащего. В 1938 году после окончания семилетней школы он поступил в Нижнетагильский

Зорихина Ю. Переселенцы: [Описание быта жителей до Великой Окт. революции] / Ю. Зорихина. — // Салд. рабочий. — 1994. — 3 марта. *О ней:*

Старков А. Истории обязаны / А. Старков // Салд. рабочий. – 1998. – 9 мая. Фоминская Л. Почему руководитель отряда «Память» не поехала в экспедицию? / Л. Фоминская // Салд. рабочий. - 2001. - 19 окт.

Были использованы материалы личного архива Л. П. Заводской

Дмитрий Павлович Трифонов (1908–1993)



Дмитрий Павлович Трифонов родился 26 октября (ст. стиль) **1908** года в семье потомственного уральского мастерового столяра-краснодеревщика. Матвей Андрианович, дед отца, приехал в Верхнюю Салду в **1870** году строить исинскую плотину.

В школу он пошел в 1916 году. В семилетке проучился восемь лет, так как в 1919 году в школе была расквартирована чехословацкая воинская часть, пришлось потерять год.

По окончании семилетки в 1924 году он учился столярному делу у отца.

В мае **1925** года вышло постановление Советского правительства о принятии на заводы и фабрики подростков в возрасте от 16 лет для пополнения кадровых рабочих взамен погибших в Первую мировую и Гражданскую войны. Д. Трифонова приняли в прокатный цех на стан "600". Сначала он был

разнорабочим, а потом его перевели в отдел технического контроля (ОТК) на сортировку мелкого железа.

В сентябре 1925 года он поступил учиться в школу ФЗУ на столярное отделение. Из столярной мастерской через два месяца его перевели в инструментальную мастерскую ремонтномеханического цеха. В этой мастерской не только подготавливали инструмент, но и изготовляли его. В 1928 году после окончания школы ФЗУ он получил шестой разряд слесаря и работал инструментальщиком.

В сентябре 1928 года он поступил в Свердловский индустриальный техникум на промышленно-гражданское отделение строительного факультета.

После окончания техникума в 1932 году с дипломом техникастроителя приехал в Верхнюю Салду. Работал сметчиком, начальником строительного участка на заводе "Уралстальмост". С 1936 года был начальником строительного цеха на Верхнесалдинском металлургическом заводе. С 1939 года являлся куратором жилищного строительства завода "Уралстальмост".

С мая 1939 года он добровольно пошел в рабочекрестьянскую красную армию на строительство фортификационных сооружений на Дальневосточной границе в районе Благовещенска. После окончания этих работ, строил шоссейную дорогу по Сихотеслинскому хребту Дальнего Востока. Здесь проработал до 1944 года.

После демобилизации по болезни вернулся в Верхнюю Салду и поступил на работу на завод № 519. Здесь он был главным архитектором, начальником отдела капитального стро-ительства. В **1953** году был переведен приказом начальника Главка ОЦМ на Верхнесалдинский металлургический завод в отдел капитального строительства прорабом, начальником ОКСа.

В **1958** году в связи с ликвидацией должности начальника ОКСа при слиянии Верхнесалдинского и Нижнесалдинского заводов он перешел на завод № 95 на должность главного

В результате переговоров было принято решение, что лучшим местом для хранения будет Нижнетагильский краеведческий музей.

Выход в свет книги "Повесть о трудолюбивом Груме" в журнале "Урал" в 1986 году был первым шагом в восстановлении заслуг и доброго имени великого металлурга.

После смерти С. В. Грум-Гржимайло в августе 1987 года контакты поддерживались с его дочерью Светланой Сергеевной.

С **1990** года "грумоведение" подняли до небывалых высот профессиональные историки. Особенно выделяются книги о Грум-Гржимайло, изданные под руководством профессора М. Е. Главацкого "Хочу быть полезным родине" и "Секрет счастливой жизни", которые пользуются громадным интересом у читателей.

По предложению Н. П. Чайко в **1998** году к 220-летию Верхней Салды В. Е. Грум-Гржимайло было присвоено звание "Почетный Гражданин города Верхняя Салда".

После выхода книги "Верхняя Салда" под редакцией В. С. Прядеина Н. П. Чайко обратился к администрации города Верхняя Салда с просьбой о подарке пяти экземпляров книги внукам и правнукам В. Е. Грум-Гржимайло, проживающим в Москве. Доставка и вручение книг, подарков, свидетельства и ленты Почетного Гражданина было поручено Н. П. Чайко.

В Москве он встретился с внуками великого металлурга Светланой Сергеевной, Николаем Алексеевичем, Аллой Алексеевной, Мариной Алексеевной, правнуком Юрием Владимировичем. После известия о создании краеведческого музея в Верхней Салде они решили передать ленту, свидетельство Почетного Гражданина, личные вещи, фотографии, документы В. Е. Грум-Гржимайло музею.

В **2004** году в связи с 140-летием со дня рождения В. Е. Грум-Гржимайло в Верхнесалдинском краеведческом музее был открыт мемориальный кабинет ученого, воссозданный по фотографиям и оформленный его личными вещами (кресло, стол, пишущая машинка "Континенталь", готовальня, лупа).

мировичем, который в 1961 году посетил свою малую родину, где встретился с друзьями детства и соратниками отца. На встрече местных жителей с Сергеем Владимировичем Н. П. Чайко задал ему вопрос о том, что может ли Сергей написать книгу о своем отце. Ответ был такой: "Сделать это — время еще не настало". И это были не просто слова. Как стало известно позже, сын кропотливо приводил в порядок архив своего отца.

Шли годы, никаких поводов для контактов с сыном великого металлурга не было. Помог случай. Летом 1983 года Н. Н. Чайко, сын Николая Прокопьевича, нашел на берегу пруда старого завода в Верхней Салде кованый гвоздь диаметром около 40 мм и длиной 570 мм. Во время передачи гвоздя в Нижнесалдинский краеведческий музей Н. Н. Чайко узнал от работника музея о просьбе Сергея Владимировича изготовить в Нижней Салде оградку для могилы отца на Ваганьковском кладбище в Москве.

Он прислал чертежи оградки, которые сам разработал. Это были четыре литых столбика соединенные цепями и стоящие на единой раме из проката. На каждом столбике стояли буквы НСЗ (Нижнесалдинский завод). Он очень хотел, чтобы оградку изготовили на заводе в Нижней Салде, где Владимир Ефимович проработал долгие годы.

Н. П. Чайко направился на Нижнесалдинский завод, на котором при поддержке главного инженера Валентина Васильевича Чукина и благодаря начальнику техотдела Герману Григорьевичу Гурьянову и начальнику цеха Кирьяну Ивановичу Ловкову удалось изготовить оградку и в 1985 году доставить ее в Москву в институт Стальпроект. Сергей Владимирович был безмерно рад, когда узнал, что оградку привезли салдинцы, а работники института ее установили на могиле отца.

В это же время уральский писатель Ф. И. Вибе работал над книгой о Владимире Ефимовиче, и в момент первой встречи с Сергеем Владимировичем в Москве Н. П. Чайко удостоился чести быть первым читателем рукописи этой книги.

В одну из встреч в **1986** году Сергей Владимирович обратился к Н. П. Чайко за советом, где разместить архив отца.

инженера УКСа. С **1964** года он работал старшим инженером отдела технадзора, заместителем начальника отдела технадзора.

Был награжден медалями: "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "Ветеран труда", "Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", юбилейной медалью "За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина" и знаками "Ударник коммунистического труда", "Победитель социалистического соревнования 1975 года Министерства авиационной промышленности".

Д. П. Трифонов является автором неопубликованной рукописи "В. Салда. Страницы истории", которая хранится у его сына Виталия Дмитриевича Трифонова, ряда статей в периодической печати. В. Т. Трифонов также владеет коллекцией фотодокументов по истории города конца XIX-начала XX веков.

Умер 10 марта 1993 года.

Литература

Трифонов Д. П. Волей божьей выстроена жертвой человека пала: [История стр-ва церкви Иоанна Богослова] / Д. П. Трифонов // Салд. вести. — 1997. — 26 сент., 24 окт., 7 нояб.

Трифонов Д. П. Далекое, близкое / Д. П. Трифонов // Салд. рабочий. — $1987.-20,\,22$ авг.

Трифонов Д. П. Первенец первой пятилетки: [Стр-во Урал. 3-да металлоконструкций и мостов] / Д. П. Трифонов // Салд. рабочий. — 1979. — 14, 16 авг.

Трифонов Д. П. Первый детский сад / Д. П. Трифонов // Салд. рабочий. – 1989. – 1 янв.

Трифонов Д. П. Рождение клуба металлургов / Д. П. Трифонов // Салд. рабочий. — 1988. — 7 нояб.

Трифонов Д. П. Страницы Верхнесалдинской летописи (из фондов техкабинета-музея ВСМПО) / Д. П. Трифонов // Новатор. — 1998. — 29 авг.

Трифонов Д. П. Страницы салдинской летописи / Д. П. Трифонов // Салд. рабочий. — $1989.-19,\,24$ авг., 12 сент.

Материалы предоставлены Верхнесалдинским краеведческим музеем

НИКОЛАЙ ПРОКОПЬЕВИЧ ЧАЙКО (1926–)



Николай Прокопьевич Чайко родился 9 мая **1926** года в д. Покровка Абанского района Красноярского края в семье крестьянина. Начальное образование получил в Абанской средней школе.

В 1937 году семья Чайко переехала в приисковый поселок Соловьевск Амурской области, где в 1943 году он окончил среднюю школу.

В этом же году он был зачислен в Уральский индустриальный институт в г. Свердловске на механический факультет по специальности "Механическое оборудование металлургических заводов" (сегодня этот ВУЗ известен, как УГТУ-УПИ имени С. М. Кирова). После окончания института в январе 1949 года он был направлен для работы в Комсомольск-на-Амуре на завод "Амурсталь", на котором работал с апреля 1949 года слесарем по ремонту оборудования в мартеновском цехе и далее бригадиром, старшим мастером, инженером-конструктором отдела главного механика завода.

В 1953 году он был откомандирован в распоряжение Хабаровского краевого управления сельского хозяйства, где новым

местом его работы стала Надеждинская МТС в с. Дубовое Биробиджанского района. Работая в должности начальника ремонтных мастерских, он построил и оснастил новую МТС, проявил себя хорошим организатором и грамотным специалистом.

В 1956 году по семейным обстоятельствам переезжает на новое место жительства в Верхнюю Салду Свердловской области, где проживали родители его жены — Александры Васильевны.

В июне 1956 года он был принят на Верхнесалдинский металлургический завод на должность заместителя начальника прокатного цеха по оборудованию.

В 1961 году был избран заместителем секретаря парткома завода.

В 1963 году был переведен на Верхнесалдинский металлообрабатывающий завод имени В. И. Ленина (ВСМОЗ), где проработал 31 год механиком участка, начальником участка, старшим механиком строительного комплекса площадки Б.

За время работы на Верхнесалдинском металлургическом производственном объединении (ВСМПО) Н. П. Чайко принимал участие в реализации проектных разработок по реконструкции и капитальному строительству многих промышленных объектов.

В возрасте 68 лет в 1994 году он вышел на пенсию.

Интерес к краеведению у Н. П. Чайко появился вследствие того, что его супруга Александра Васильевна была внучкой Филиппа Петровича Лескина, который более двух лет служил кучером у В. Е. Грум-Гржимайло. Многие близкие родственники Александры Васильевны были современниками великого металлурга и состояли с ним в дружеских отношениях. Увлекшись изучением истории жизни Ф. П. Лескина Николай Прокопьевич все больше и больше узнавал интересного о жизни В. Е. Грум-Гржимайло. Таким образом, Н. П. Чайко явился основоположником такого вида краеведения, как "грумоведение". Особенно способствовала развитию этого интереса первая встреча с сыном великого металлурга Сергеем Влади-